

Отзыв научного руководителя

о диссертационном исследовании НАЗИНОЙ Гликерии Анатольевны
«СТРУКТУРНО-СЕМАНТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ
АНГЛОЯЗЫЧНОГО ВОЕННО-АНАЛИТИЧЕСКОГО МЕДИАТЕКСТА»,
представленном на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.04 – германские языки (английский)

Предлагаемый отзыв представляет собой результат тщательного изучения текста названной выше диссертации. Дадим здесь оценку ключевых параметров диссертации.

Данная работа относится к тем исследованиям, которые комплексно используют концептуальный аппарат функциональной стилистики, лингвистики текста и дискурса-анализа. Г. А. Назина стремится определить структурные и семантические характеристики текста исходя из принципов современной исследовательской парадигмы. Соискатель предпринимает успешную попытку во взаимосвязи рассмотреть типологические параметры военно-аналитического медиатекста; описать каноническую тематическую структуру текстов, формирующих изучаемую разновидность медиадискурса; определить языковые средства актуализации компонентов устойчивой тематической структуры аналитического типа медиатекста о военно-политическом конфликте; установить композиционно-тематические блоки изучаемой разновидности аналитического медиадискурса и языковую специфику их реализации.

Содержание диссертации «Структурно-семантические характеристики англоязычного военно-аналитического медиатекста» соответствует специальности 10.02.04 – германские языки (английский).

Актуальность данного исследования прослеживается по всему тексту работы, начиная с Введения, а затем в логически обоснованном и последовательном решении довольно широкого круга значимых научных задач. Автор успешно обозначает нерешенные до настоящего времени проблемы типологического описания медиатекста.

Г. А. Назина убедительно доказала, что при всем многообразии исследований проблематики медиалингвистики в медиадискурсе недостаточно изучены типологические характеристики аналитического текста военно-политической тематики, не полностью выявлены языковые средства актуализации военно-политического конфликта и специфическая структура медиатекстов проблемно-аналитического характера.

Важным аргументом в пользу актуальности данного исследования представляется установление структурно-тематической организации репрезентативной выборки исследуемых текстов, что позволяет выявить прототипические характеристики аналитического медиатекста в целом.

Актуально также изучение языковых маркеров в плане их распределения и экспликации в анализируемых текстах, что помогает автору вывести наиболее характерные средства и описать закономерности их использования для оптимизации воздействия изучаемого типа медиатекста на адресата. Преодоление вышеобозначенной теоретической и информационной лакунарности, безусловно, придает работе актуальный характер.

В своем диссертационном исследовании соискатель проводит критическое рассмотрение всех этапов работы. Каждый структурный раздел диссертационного исследования завершается выводами, в которых отражены наиболее важные и существенные результаты, полученные Г.А. Назиной.

Одним из показателей новизны проведенного исследования видится установление типологических характеристик военно-аналитического медиатекста, а также раскрытие способов языковой актуализации современного военно-политического конфликта в англоязычном медиадискурсе.

Выявленные в ходе анализа текстового материала факты, их интерпретация, заключительные выводы и обобщения представляются в достаточной степени убедительными. Достоверность исследования предопределена надежной методологической базой, непротиворечивым теоретическим обоснованием предлагаемых методов, использованием значимых лингвистических концепций и корректным применением аналитических лингвистических процедур.

Общая библиография включает 241 источник, в их числе 186 научных трудов, 30 работ по лингвистике на иностранных языках, что свидетельствует о достаточном лингвистическом кругозоре автора.

Значительный объем текстовой выборки подтверждает закономерный характер полученных результатов, достоверность сделанных выводов сомнений не вызывает.

Настоящая диссертационная работа, продолжив более ранние исследования различных авторов, дополнила и объединила имеющиеся сведения и позволила представить общую картину тематической и языковой организации военно-аналитического медиатекста.

Научная значимость диссертации состоит как в заполнении теоретических лакун по проблематике медиатекста, так и в реальных перспективах будущих исследований, так как предложенная Г. А. Назиной модель анализа может быть довольно легко экстраполирована на анализ других типов и жанров текста и дискурса.

Практическая значимость данной диссертации заключается в том, что исследованный языковой материал может быть использован в лекционных и практических курсах по лингвистике текста, функциональной стилистике, риторике, коммуникативной лингвистике, когнитивной лингвистике, медиалингвистике, лингвостилистическому анализу текста. Кроме того, полученные в ходе исследования данные и имеющаяся выборка текстов могут

служить материалом для написания современных учебно-методических пособий по вышеуказанным дисциплинам, а также при формулировании актуальной тематики курсовых и дипломных работ для студентов лингвистических университетов.

Автор имеет 32 публикации по теме исследования, пять из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ к публикации результатов диссертационных исследований.

Работа состоит из Введения, Общей характеристики работы, содержащей все необходимые разделы, трех глав, каждая из которых сопровождается выводами, Заключение, и Библиографического списка, включающего 209 наименований.

Диссертация четко структурирована, каждая глава имеет лаконичные выводы. Заключение довольно обстоятельно освещает основные этапы проделанной работы с обобщением научных результатов, полученных на каждом из них.

В процессе изложения методик и результатов анализа автор четко использует различные шрифты, указывает источники интерпретируемых примеров, что придает научной работе необходимую ясность изложения и в определенной степени обеспечивает наглядность представляемой информации.

Текст диссертации отличается связностью, полнотой, последовательностью и логичностью изложения, убедительной аргументированностью. Исследование показывает, что соискатель имеет солидную теоретическую подготовку в области актуальных проблем современного языкознания.

Был проведен сложный, многоэтапный и многоаспектный анализ изучаемого объекта, в ходе которого Г.А. Назина продемонстрировала трудолюбие, лингвистическую эрудицию, владение методиками лингвистического анализа и приемами научной аргументации, творческий подход к исследуемой проблематике, навыки классификации и систематизации теоретического и практического материала, а также умение оперировать необходимыми аналитическими процедурами.

Все вышеизложенное позволяет признать, что диссертация Г.А. Назиной является квалификационной научной работой высокого качества.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры стилистики
английского языка МГЛУ

25.11.22 г.



С.Е. Кунцевич